



熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。

——孙洙



读书笔记

“我身上的优点不多，唯爱国不敢后人。即使我将来变成了灰，我的每一个灰粒也都会是爱国的。”

国学泰斗的家国情怀

——读季羡林散文集《园花寂寞红》

■刘小兵

盛夏之季，怀着一份虔诚和庄重，摊开季羡林散文集《园花寂寞红》（东方出版中心2019年7月出版），漫步在先生的文字“花园”里，嗅着月季的馨香，谛听着喜鹊的鸣唱，在恬淡的意境里温暖地栖息，一次次为先生灼热的家国情怀欣然击节。

全书50余篇咏物忆旧、叙事写景的散文，有对亲情的向往，有对草木的倾心，有对逝去岁月的回忆……长短相间中，镌刻了一幅缱绻的人间画卷。他在书中写道：“回忆起自己的童年来，眼前没有红，没有绿，是一片灰黄。”那时的季羡林，家境贫寒，一年当中吃白面的次数极其有限，平常只能吃红高粱面饼子；没有钱买盐，把盐碱地上的土扫起来，在锅里煮水，腌咸菜；什么香油，根本见不到。一年到头，就吃这种

咸菜。就是在这样的艰苦条件下，季羡林也没有放弃对知识的渴求。学成归国后，他住在燕园，为培养青年才俊同样不辞劳苦。在他的心目中，家是最小的国，国是千万家，如果不爱国，不报国，就称不上一个堂堂正正的中国人！在书中的《我与北大》一章中，季羡林以报国与爱国为题，深情回顾了自己坚韧顽强的一生，表达了对国家的无比挚爱。

98岁的光彩人生，季羡林不为名利所累，不为一时委屈而困顿，一心向学，为了心中的理想和信仰孜孜以求，为弘扬中华传统文化，做出了突出的贡献。正是常怀那颗宁静淡泊之心，让季羡林在自己热爱的国学、东方学等多个领域，开疆拓土，硕果累累。正是秉持着那分“善”和“真”，让他面对非议和波折，都能豁然大度，活出了一个坦荡的人生。

通览全书，季羡林的家国情怀，不单单表现在他对祖国对人民深沉博大的挚爱上，还表现在对中华风物发自内心的喜爱上。在书中，他通过小小的燕园，既为大自然的时令之美而啧啧称奇，还时不时地透

过这些风物，为它们身上所表现出的昂扬精神而热切点赞。他从小小的水仙花身上，体会到了“对任何事情，任何事物，都惟有适可而止，都要有自知之明。但对于自己已拥有的东西，则要好好珍惜，这样，我们才不会抱怨社会的不公、命运的不平，才会活得知足长乐。”在《石榴花》一章中，他还以石榴花自比，“只希望能壮壮实地再活上一些年，再做一点对人有益的事情，以减少自己的愧怍之感。我尤其希望，在明年此时，榴花能再照亮我的眼睛。”以实践自己生命不息的人生追求。

季羡林借助《园花寂寞红》，以独特的眼光和深刻的思想，书写着人生的亮色，感悟着世间美好，予人以深刻的启迪。他平凡文字中所传递出的故土情深和家国之爱，时至今日，依然被我们所铭记，并进发着熠熠的光辉。

阅读分享

“于人间烟火处彰显道义和担当，在悲欢离合中书写情怀和热望”

握紧手中的平凡

——读《人世间》有感

■周玲丽

前后花了两周不到的时间把115万字的长篇小说《人世间》读完了，这是继《悲惨世界》和《巨人的陨落》之后这几年来第一次读如此的长篇巨作。开始阅读一部长篇巨作是需要勇气的，总不免担忧要是读了一半而长久搁置岂不辜负了最初的热情，这样的话还不如不开始阅读呢。

许是该书的宣传语激起了我阅读的欲望，于是大胆开始了不确定的阅读之旅。所幸它果然名副其实：“于人间烟火处彰显道义和担当，在悲欢离合中书写情怀和热望”，值得一读。

这是一个讲述在北方某大城市的平民区一位叫周志刚的老三线工人子弟的子女们和他们的朋友们从“文革”到当代这半个多世纪的人生经历。时代的变迁，生活的变迁，人事的流转，都包含在这115万字的上中下三部曲里。这是时代的缩影，社会的缩影，正如《白鹿原》的扉页上印着的大文豪巴尔扎克的一句

话：“小说被认为是一个民族的秘史。”《人世间》就是一部平民百姓对美好生活不懈追求和社会发展的秘史，堪称一部“五十年中国百姓生活史”。

周家大儿子周秉义和女儿周蓉下乡几年后赶上了高考，都考进了北大，儿子后来成了国家干部，女儿当上了大学副教授。因为哥哥姐姐的离开才有机会留在城里的周秉坤当上了工人，结交了一帮工人朋友……书中人物涉及到各个阶层，除了主角人物形象十分饱满以外，配角也都个性鲜明，跃然于纸上。每个人都是独一无二的个体，每个人身上却又或多或少的拥有时代和社会的烙印：周秉坤们人到中年时上有老下有小，却要直面企业转型和下岗再谋出路的窘境；以蔡晓光导演为代表的文艺人们，努力为时代发声，为平民代言；以周秉义为代表的人民公仆们同样要面对国家错综复杂的社会发展形势……

重情重义的周秉坤为他的工人们总有操不完的心，朋友夫妻没房住他要操心，人家下岗失业他也要操心……周秉坤淳朴善良，有着一颗悲悯之心，这样的性格注定了一生会遇到几个“贵人”相助。后来的姐夫蔡晓光在他姐姐没有选择他而嫁给诗人的时候仍然帮他调换工作，后来也一直在生活上很照顾他；与曲老太太不打不相识，最终成为了忘年交；深得曲艺大师白笑川赏识，与之结为师徒，从工人转型成曲艺杂志编辑；后来不幸经历人生的变故，吃了十多年牢饭出来依然乐观向上，热爱生活，对朋友依然友爱互助，甘愿为他们的事跑前跑后。比起他的大哥周秉义，小人物周秉坤的人生是很平凡的，可是他的一生却很了不起，像极了那首《只要平凡》的歌中所唱：“没有神的光环，握紧手中的平凡。”

罗曼·罗兰在《米开朗琪罗》里说：“世界上只有一种真正的英雄主

义，那就是认清生活的真相后依然热爱生活。”像周秉坤们一样的我们的父辈们，从艰难的岁月中顽强地走过来，不抛弃，不放弃，他们便是这人世间的平民英雄。

中国作协副主席李敬泽说，这是一个重要作品，不仅因为是梁晓声写的，不仅因为篇幅长，小说有力地刻画了时代变迁，尤其是时代变迁中的人物，他们一再向我们发问：人可以是什么样的？人应该是什么样的？那些人，那些精神形象，是立得住的。

该书作者梁晓声自己说：“我从小生活在城市，更了解城市底层百姓生活。我有一个心愿：写一部反映城市平民子弟生活的有年代感的作品。我一直感到准备不足，到了六十七八岁，我觉得可以动笔，也必须动笔了，我想将从前的事讲给年轻人听，让他们知道从前的中国是什么样子，对他们将来的人生有所帮助。”

这样一部承载着历史使命的小说值得被更多的人们阅读。



读思录

用生物学思维洞悉复杂世界

■胡艳丽

当你正在电脑上“键字如飞”的时候，电脑突然罢工，所有的操作前功尽弃；当你着急完成一项任务，打开操作程序时，电脑突然卡壳，一切点击都成了“对牛弹琴”……对于上班族来说，这样的乌龙事件一年中总会碰上几回。电脑为什么突然间崩溃？其实，没有人真正了解电脑内部发生了什么，因为这一切实在是太复杂了。

今天我们应用的电脑，不论是从内部的软件，还是镶嵌于网络中的各种应用，都并不像外表看上去那么简洁，它们内部充满了盘根错节的关系，有时牵一发动全身，有时不同的应用程序之间还会相互“打架”，甚至升级成“群殴”。比如众所周知的“3Q大战”，还有那些发生在电脑内部看不见的“隐形战争”。

当然，这些“战争”的发生有些

是人为设计的结果，有些却并不是出于“上帝”的主观故意。在《为什么需要生物学思维》一书中，复杂性科学研究专家塞缪尔·阿贝斯曼指出，现代社会中随着时间的推移，各种系统的复杂性都出现了指数级增长，没有人能真正理解全部，我们要享受复杂性系统带来的便捷，就要容忍它的杂乱和不时地出错。

以一个城市的地下排水系统为例，这座大城市初起只是由一个小城镇发展而来，这个小镇的地下是已经使用了数百年的古老排水设施。伴随小镇的人口增加、边界拓展，它的排水管网也在不断增补，数十年之后，这座城市的地下排水系统已经变得异常复杂。它并不由统一的规划蓝图造就，而是在一次的局部增补中完成。显然，这样的系统并不完美，它只是能用而已。

我们使用的互联网系统亦是如此，它原本只是研究者以沟通为目的

开发出来的系统，对于要求高效和安全的大规模商业交易而言，它并不理想。为了弥补互联网的天然缺陷，一代代的计算机狂人不断修补着这个原本简陋的系统，在它的上面添加各种各样的东西。层叠累加后，已经没有人能够在这庞大复杂的系统中理出完美的逻辑关系图谱。

谷歌看上去简洁的主页，其源代码超过了10万个字符；再比如电子邮件，每增加一个新功能，就会在原始简单的应用系统之上增加一些枝蔓，长此以往，这个程序就变得越来越庞杂。不同的应用程序之间，不同的网页在彼此跳转的过程中，都会出现一些不明原因的意外，再加上不同的程序之间争抢有限的电脑运行资源，系统的瞬时崩溃也就成为意料之中的“意外”。

面对混乱、并不完美的世界，面对时不时冒出来的因系统错乱而产生的无厘头事件，我们当如何自处？阿

贝斯曼在书中引入了生物学思维，他提示世界的混乱就如同我们自己身体的不完美。人类的骨骼结构最初是为了“四足运动”而存在的，在我们逐步站立起来的过程中，进化女神只是对我们的身体进行了修修补补，给我们提供了一副“足够好”的骨架，而不是完美的身躯，因此，有许多人不得不忍受腰酸背痛之苦。

我们的互联网系统以及各种社会公共系统就如同人类的身体，存在着各种各样的缺陷，会产生各种混乱。作者在书中呼吁人们以谦卑和欣慰之心去看世界，去理解其中的复杂性，和各种不完美和谐共处。笔者以为，不论用什么样的思维去看世界，只是有助于我们理解事情的成因，并不意味着我们面对不完美只能适应，而不能全力应对、努力改变。系统性的不完美自然需要系统性的解决之道，结构性的不完美就要通过调整结构进行纠偏。



寻访最美书店

舒适

在这里，读者读书不仅是愉悦的，更是舒适的。这里的二楼核心阅读区，设置了许多懒人沙发、蒲团以及其他零散的可供自由调换的座位，读者可以随意或依偎、或坐着、或靠着、或半躺……享受舒适的阅读体验（如

图）。一楼、三楼临街的玻璃窗前，设置了沙发椅和书桌，读书拥有极好的视线。在该店的设计师看来，阅读体验才是实体书店的核心竞争力。

这里，是衢州新华书店的西区书城。

通讯员胡江丰 摄

2019年9月28日

责任编辑:雷虹 alan0104@163.com

3

新书快评

《北方》更胜《南方》一筹

——读张抗抗《南方》《北方》

■赵青新

我一直以为，张抗抗是北方人。最近读到《南方》《北方》，才知道印象有误。自序有言：“如若把我的人生地理节点连接起来，是一条长长的斜线：广东—杭州—黑龙江。中年以后，斜线回返，到达北京并停留下来，目前已长达三十多年。”原来张家祖籍广东新会，张抗抗于1950年出生在杭州，19岁离开杭城去北大荒农场上山下乡。

《南方》与《北方》是她多年来回忆早年生活的散文，陆续刊登于各类报刊，这次合集，“借此回望，审视自己写作的本源与变化”，也让读者借此看到地域文化对作家写作的影响。

两部散文都洋溢着浓郁的抒情色彩，用毕生不忘往昔，不忘故乡，不忘亲人师友的一支笔，写出了感人的对乡土人情的热爱。《南方》温婉动人，《北方》豪爽不失细腻，所有散文都是以自己的风格，自己的本色去写，清淡朴实，温和宽厚。

在我看来，《北方》更胜《南方》一筹，更厚重也更深沉，有更多突如其来的冲击与仓惶无着的抵御，烘托出氛围，以及那曲折、复杂、深刻的心理叙述，真切朴实，生动鲜活。难得的经历那么多的苦难与艰辛，但在张抗抗的笔端，从心灵流畅出来的清澈泉水，荡涤了脏污，融汇真善美，显得那么纯净隽永。

张抗抗曾说，她的早期教育深受母亲的影响，因为母亲就是一个生活在童话世界里面的人，一辈子都充满着童心。张抗抗的散文，让我们体会到的，也是这样的感觉。不管她在南方还是北方，不管她走到哪里，水为肌体，黑泥化骨，塑造了她的文学世界。

时令记忆

秋意清浅词意浓

■申功晶

秋风中，面对洪波巨澜汹涌起伏，亦气定神闲，随口吟出一首气吞江海、包孕日月的《观沧海》：“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。幸甚至哉，歌以咏志。”一洗悲秋诗词之伤感情调，沈德潜评价其“有吞吐宇宙气象”是恰如其分的。

“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵。马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！”秋高马肥，正是厉兵秣马好时节，一首《破阵子》，勾起了老英雄辛弃疾潜藏心底的北伐之心，夜间，他醉酒挑灯看剑，酣恣淋漓，似乎回到了雄姿英发的青壮盛年，拂晓醒来，军营中嘹亮的号角接连响起一片，各种乐器合奏起了雄壮悲凉的军歌，正是男儿直捣黄龙，建功立业之际，心头百感交集，孰料，末句“可怜白发生”点明了在南宋暗弱统治集团的压抑下，一切壮志雄心如梦如幻，皆成泡影。

1935年，毛泽东率中国工农红军摧毁了敌人最后一道封锁线，登临六盘山主峰，时维九月，序属三秋，“天高云淡，望断南飞雁”、“六盘山上高峰，红旗漫卷西风”好一幅明媚夺目、壮美绚丽的秋景画，回首举世震惊的两万五千里长征，毛泽东对革命前景稳操胜券，对缚住蒋介石石条“苍龙”信心满满，豪意诗兴大发，一挥而就“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”这首《清平乐·六盘山》昂扬高亢，豪迈欢腾，充斥着革命浪漫主义色彩，抒发了将革命进行到底的壮志豪情，一扫古人诗词中的“悲秋”格调，可谓“有第一等胸襟，第一等学识，斯有第一等真诗。”

同样身为帝王，“马上君王”魏武帝曹操北征乌桓得胜回师，他登临碣石，居高观海，大海的辽阔尽收眼底，“水何澹澹，山岛竦峙。树木丛生，百草丰茂。”勾勒出一幅粗线条碳墨画，曹操无愧是一名出色的政治家、军事家，他有着胸怀一统中原的大抱负，即便站在萧瑟